

在咖啡馆吸烟,被总统发现了……

# 土耳其总统街头“抓”违法烟民



土耳其总统埃尔多安

土耳其一名男子违反法律,在公共场合吸烟,被正在街头视察的总统抓了现行。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安2日在伊斯坦布尔一个区的步行街视察,向支持者挥手,与陪同官员交谈,一抬头发现一名男子在一家咖啡馆二楼吸烟。土耳其法律禁止在公共室内场所吸烟,于是埃尔多安在楼下给对方做手势并喊道:“这样做要受罚。”

“这样做不对,”埃尔多安扭

头问区长,“警察在哪里?”区长起初面带微笑,但随后意识到埃尔多安是来真的。土耳其媒体报道,伊斯坦布尔市长卡迪尔·托普巴斯试图大事化小、小事化了,向埃尔多安建议,如果这名烟民能保证下不为例就算了。

埃尔多安却并不打算轻易放过这名违法吸烟者。“保证?”埃尔多安问道,“这个人嚣张无礼,甚至总统要求他别吸了,他还坐在那里继续抽烟。”

埃尔多安坚持要求随行官

员处罚这名吸烟者。

土耳其2009年通过法律,禁止在公共建筑和餐饮店内吸烟,违者罚款。媒体报道,埃尔多安一行人离开后,吸烟者被警察罚款90土耳其里拉(约合40美元)。

担任总理超过10年的埃尔多安8月就任土耳其总统。他曾长期领导宗教色彩浓厚的正义与发展党,执政风格强硬,反对吸烟喝酒,曾经把吸烟比作“比恐怖主义更严重的威胁”。

这不是埃尔多安作为国家领导人首次当面劝诫单个土耳其民众。今年7月,时任总理的埃尔多安参观土耳其国家男篮训练设施时,发现来自加拉塔萨雷队的球员贝尔克·耶尔德兹手腕上有文身,于是表达反对看法。法新社报道,埃尔多安问道:“那是什么文身?为什么要伤害自己的身体?这样做的话以后可能会得皮肤病。”

埃尔多安还向在场的土耳其男篮教练和足协主席强调他的观点。总理亲自过问后,耶尔德兹表示将去除文身。据新华社

严  
怒

无论是战败 还是核泄漏事故 政府均未能承担责任

# 村上春树痛指日本逃避责任

日本作家村上春树3日斥责日本缺乏正视历史的勇气,放不下受害者心态,对在第二次世界大战中犯下的侵略罪行和几年前发生的福岛核电站事故均未能承担起应尽责任。

日本《每日新闻》当天刊发对这名畅销书作家的专访。村上说,在日本,不论是几十年前的战败还是2011年的福岛第一核电站辐射泄漏事故,战争和灾难过后,没有人真正愿意承担责任。他认为,这种逃避责任的态度在日本已然深入人心,“战争过后,最终的结论是,没有人做错什么”。

这名作家分析,作为战败国国民,不少日本民众把自己视为“受害者”,趋向于无视自己侵略者的身份,而这一趋势“正在变得越来越清晰”。

村上说,正是由于日本对于自身在20世纪上半叶的行径毫无悔改之意,才导致其与邻国关系持续紧张。中国和韩国对于日本在二战期间的侵略暴行表达愤怒,也是“理所当然”的反应。

村上担忧,日本这样的态度不仅体现于对待封尘历史,也体现于眼前现实。以福岛事故为例,地震、海啸触发核电站泄漏之后,没有人认真追究辐射泄漏的人为责任,政府选择把一切归



日本作家村上春树

咎于不可控的自然灾害。

“我担心又要这样理解(这起事件)——地震和海啸是最大的加害者,我们剩下的所有人都是受害者。这是我最关切的。”

日本东北部海域2011年3月11日遭遇9级地震、引发海啸,福岛第一核电站严重受损,泄漏大量放射性物质,多座反应堆堆芯熔毁,事故严重程度达最高的7级。报废反应堆最终清理迄今遥遥无期。

村上春树是日本最知名作家之一,多部作品被翻译为数十种文字出版,在日本和世界文坛皆享有较高知名度。他是日本呼声最高的诺贝尔文学奖候选人,不过迄今连续七年与诺奖失之交臂。据新华社

憾  
猜

因无利可图,埃博拉疫苗研发缓慢

# 世卫总干事批医药商“利欲熏心”



世卫总干事陈冯富珍

11月3日,联合国世界卫生组织总干事陈冯富珍对目前埃博拉病毒疫苗研制现状提出尖锐批评,称研发商“利欲熏心”,因无利可图而急于研制埃博拉疫苗。

此前联合国前秘书长安南也罕见发声,对西方发达国家救助疫情不作为表示失望。

陈冯富珍11月3日向世卫组织非洲地区委员会表示:“埃博拉病毒出现已近40年,为什么

在医生依然没有有效的疫苗及治愈办法?因为埃博拉病毒长期以来多在非洲贫穷地区蔓延,药企几乎没有研发动力,因为这个行业以利益为导向,不会投资无法获得回报的市场。”

而在最近数月,几种埃博拉病毒疫苗迅速进入研制阶段,而这在通常情况下需耗时十年以上,不过前景最好的疫苗测试期也不会早于明年年底完成。

自1976年首次被发现以来,

埃博拉病毒已前后暴发过20余次,如今这次暴发基于以往任何一次,目前已造成西非地区5000人不治身亡,并已突破了美国医疗防线,于美国本土出现了9例埃博拉病患,其中一人死亡。

目前由葛兰素史克公司研制的疫苗ChAd3正在牛津大学詹纳研究所进行安全试验,这个由英国维康基金会和英国政府赞助280万英镑的研发项目预计明年初将生产出10000剂强力有效疫苗,一旦通过安全试验,将会首先被应用于西非抗击埃博拉病毒一线的医护人员,以进行效果测试。

报道称,当天陈冯富珍还批评说:“世卫组织长期以来呼吁为贫穷国家地区研发疫苗和投资建设医疗系统,但是一直被置若罔闻,因此才导致了现在的情况,全世界每天都能在黄金时段的新闻中,感受到对埃博拉疫情的恐慌。”

据世界卫生组织最新公布的数据显示,自今年3月暴发以来,目前全球确认或疑似埃博拉病毒感染者已经超过13567人,其中4951人死亡;而世界范围内,受埃博拉影响的国家已经达到8个。据《中国日报》

密友已在探口风 试探可能性

# 潘基文可能竞选韩国总统?

韩国在野党一名资深人士3日说,联合国秘书长潘基文的一些密友已在探口风,试探这名原韩国头号外交官竞选韩国总统的可能性。潘基文定于2016年底结束第二个任期,韩国次年12月将举行总统选举。一个多月前发布的民意调查结果显示,如果他参选,可获得将近40%的民众支持。

在野党“新政民主联合”顾问权鲁甲当天在国会庆祝个人回忆录出版时告诉媒体记者,潘基文的一些密友与他讨论了潘基文代表在野党阵营竞选总统的可能性。权鲁甲说他告诉对方,他尊重潘基文的决定。如果潘基文决定参选,“新政民主联合”应当邀请他加入这一最大在野党并参加党内预选,竞争总统候选人提名。

权鲁甲曾担任国会议员,是已故前总统金大中的密友。金大中继任者、同属自由派的已故前总统卢武铉执政时,潘基文担任



联合国秘书长潘基文

外交通商部长官。

韩国执政党新国家党议员柳基准(音译)上个月说,他在美国纽约检查韩国常驻联合国代表团工作期间与潘基文会晤,潘基文说自己不是搞政治的料。不过,按照韩国联合通讯社的说法,韩国国内依旧传言他可能参加2017年总统选举。

潘基文现年70岁,曾在多名韩国总统和总理身边担任要职。2006年10月,潘基文被联合国大会任命为联合国第八任秘书长,5年后获得连任。据新华社